The Seven Spiritual Laws of Success
هفت قانون معنوی موفقیت

مقدمه

این کتاب هفت قانون معنوی موفقیت نام دارد، اما می توان آن را هفت قانون معنوی زندگی نیز نامید، زیرا که این ها همان اصولی هستند که طبیعت برای خلق تمام اجزا در وجود مادی بکار می برد-تمام چیزهایی که می توانیم ببینیم، بشنویم، بوکنیم، بچشیم یا لمس کنیم. زمانیکه این آگاهی در خودآگاه ما گنجانده شود، به ما این توانایی را می دهد که با سهولت و بدون زحمت ثروت نامحدودی خلق  و در هر تلاشی موفقیت را تجربه کنیم.

موفقیت در زندگی را می توان شادی پیوسته و تحقق تدریجی اهداف ارزشمند زندگی تعریف کرد. علاوه بر این، موفقیت یک سفر است نه یک مقصد. موفقیت جنبه های متعددی دارد، ثروت مادی تنها یکی از آنهاست.. فراوانی مادی، در تمام مظاهر آن ، سفر را لذت بخش تر می کند اما موفقیت شامل سلامتی، انرزی و اشتیاق برای زندگی، روابط رضایت بخش، آزادی و احساس رفاه است.

موفقیت توانایی تحقق خواسته هایمان با سهولت و بدون زحمت فراوان است. موفقیت از جمله تولید ثروت، همیشه به عنوان فرآیندی که مستلزم کارو تلاش بسیار است تلقی میشود. ما به رویکرد معنوی بیشتری برای موفقیت و ثروت نیاز داریم، از آنجا که جریان فراوانی بسیاری از موفقیت ها به ما از معنویات سرچشمه می گیرد.

سخت کوشی، مبارزه و سرخوردگی برعکس آن چیزی است که حکیمان باستان تعلیم میدادند. آنها می دانستند که روح در سرچشمه همه دستاوردهای زندگی نهفته است. آنها همیشه از سرچشمه شروع می کردند و منبع را بالقوه محض تعریف می کردند که کاملا آگاهی غیر آشکار است. زیبایی شروع در سرچشمه این است که قدرت در آنجا قرار دارد، قدرت وجود درونی ما، قدرت روح ما.
در هر دانه ای نوید یک جنگل نهفته است. انرزی غیبی به مظاهر مادی سرازیر می شود. قوانین فیزیکی جهان درواقع فرآیندی ست که در آن چیزهای ناپیدا، ناشناخته و نامريی به آشکار، شناخته شده و مریی تبدیل می شوند.

خواسته های  درونی ما، در واقع همان آگاهی ها ی خالص هستند که به دنبال آشکار شدن هستند. و اگر به غرایض عمیق خود فرصت دهیم، موفقیت در زندگی نه تنها ممکن است، بلکه اجتناب ناپذیر است. با آگاهی و عمل به هفت قانون معنوی، با هوش طبیعت همسو میشویم و رویاها و آرزوهای ما به راحتی برآورده می شود.

وقتی این قوانین را درک می کنیم و در زندگی خود بکار میبریم، هر چیزی را که بخواهیم میتوانیم خلق کنیم.
