بسمه تعالی

آینده‌نگری استراتژیک که اغلب به عنوان سنگ بنای برنامه‌ریزی بلندمدت مؤثر در نظر گرفته می‌شود، فرآیندی است که مستلزم پیش‌نگری و پیش‌انگاری سناریوهای آینده برای تامین اطلاعات لازم برای تصمیمات امروز است. آینده‌نگری استراتژیک با پذیرش عدم قطعیت و پیچیدگی از پیش‌نگری صرف فراتر رفته و در نتیجه سازمان‌ها را قادر می‌سازد تا به طور فعال با روندها و چالش‌های در حال ظهور سازگار شوند. 
در سال های اخیر بسیاری از سازمان ها و کسب و کارها در مواجهه با محیط متلاطم امروز به نیاز به پیش نگری و اقدام فعالانه برای مدیریت و کنترل عدم قطعیت پی برده اند. از همین رو، در پاسخ به این نیاز، آینده نگاری استراتژیک در سال های اخیر به عنوان یک رشته دانشگاهی مجزا و در برخی از رشته ها به عنوان یک درس اصلی مورد توجه قرار گرفته است. اما، با وجود توجه روزافزون به آینده نگاری استراتژیک، هنوز نیاز مبرم به منابع جامع و محتوای آموزشی در این زمینه احساس می‌شود. بسیاری از سازمان‌ها و مؤسسات آموزشی در ایران دسترسی به مطالب غنی در این حوزه در جهت پاسخ به نیاز خود ندارند. 
از همین رو به منظور برطرف نمودن خلاء موجود در زمینه محتوای درسی برای حوزه آینده نگاری استراتژیک، ترجمه کتاب «مقدمه ای بر آینده نگاری» اثر جان اسمارت در نظر گرفته شده است. این کتاب، دستنامه ای در زمینه انجام فعالیت آینده نگاری انطباقی در سطوح فردی، تیمی و سازمانی ارائه می دهد که به نوبه خود در بازار بی نظیر است و هنوز کتاب مشابهی که جامعیت کتاب حاضر را داشته باشد، منتشر نشده است. این کتاب ابتدا جایگاه آینده نگاری را تبیین می نماید و در ادامه چارچوب ها، مدل ها و مهارت های آینده نگاری و نحوه بکار گیری آن ها در سطوح فردی، تیمی و سازمانی را تشریح می نماید. در نهایت منابع مختلف در زمینه آینده نگاری را معرفی می نماید.
باور داریم که ترجمه این کتاب ارزشمند می تواند نیاز مبرم جامعه دانشگاهی و مدیران و متخصصان به منابع تخصصی در زمینه آینده نگاری را بر طرف نماید و مورد استقبال چشم گیر مخاطبان قرار خواهد گرفت. 


